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¥ Foht County e  CountryCity
¥ Flightld

S, FlightDepartureAirportid | ¢ Countryld y Countryld
FlightDepartureAirpor thame CountryName y Cityld
FlightDepar tureCountryld CityName
FlightDepartureCountryName A
FlightDepartureCityld
FlightDepar tureCityName
Arrportld ¥
AirportName Flight 2 Asrpart
Countryld

CountryName ¢ Flightld y Airportld
: «
Cityld Flight rtureAirportld AirportName

i Airportld Countryld
CityName furportid Cityld

R Wl PV

Subtype Description Supertype
&5 FightDepartureAirport

} FightDepartureAirportid Fiight Departure Arport Id Airportid
¢ FightDepartureAirporthame Fight Departure Arport Name AirportName
¢ FightDepartureCountryld Fight Departure Country Id Countryld
¢ FightDepartureCountryName Fight Departure Country Name CountryName
* FightDepartureCityld Fiight Departure City Id Cityld
* FightDepartureCityName Fight Departure City Name CityName

Habiamos visto un caso donde debimos definir un grupo de subtipos porque teniamos en una transaccion
una doble referencia a un mismo actor de la realidad. Era el caso de la transaccion Flight, en la cual
teniamos un aeropuerto de partida del vuelo y un aeropuerto de llegada. No podiamos incluir en la
estructura de la transaccion dos veces el mismo atributo, Airportld. Por esa razén, decidimos dejar ese
atributo para el rol de aeropuerto de llegada, y definimos un subtipo de Airportld, al que llamamos
FlightDepartureAirportld, para identificar al aeropuerto de partida (lo definimos dentro de un grupo al que
llamamos “FlightDepartureAirport”).

Como queriamos inferir el pais y ciudad de ese aeropuerto, fue que en el grupo “FlightDepartureAirport”
definimos subtipos también de los atributos correspondientes a pais y ciudad, asi como también un
subtipo del nombre del aeropuerto.

Por lo tanto, cuando en la transaccion Flight nombramos a FlightDepartureCountryName, sabemos que
serd un CountryName inferido a través del aeropuerto de partida: FlightDepartureAirportld. Estos subtipos
se han definido dentro del mismo grupo y por lo tanto se ha establecido la asociacién y relacion entre
ellos.

Y cuando en la transaccion Flight nombramos a CountryName, sabemos que serd inferido a través del
atributo Airporld.

O sea que no hay ninguna ambigliedad. Tenemos dos caminos perfectamente diferenciados para llegar a
Country desde Flight.



Subtipos / Referencias miltiples GeneXus
Directa

Referencias multiples

SRt
3 _Rightid ‘ Counky 2 F o ComiCy A
S, FlightDepartureAirportld
' r
s tDepartureAirpor thian ¢ Countryld ¢ Countryld
¢ Ak e ‘ CountryName ‘ ¢ Cityld
S, FlightDepartureCountryld CityName

S, FlightDepartureCountryName A
8, FlightDepartureCityld
$, FlightDepartureCityName

S, FlightArrivalAirportid : ¥
S, FiightArrivalAirporthame Flight ) — 8
s
2 FlightArrivalCountryld - :
o o Flightld ¥ Airportid
¢ FlightArrivalCountryName Flight ok 4§ D AirportName
8, FightarivalCityld T A Countryld
S, FightArrivaiCityName Cityld
Subtype Description Supertype Subtype Description Supertype
& FightDepartureArport 5 B\ Pghtarrvalirpert
T FightDepartureArportid Fight Departure Arpart Id Airportid T FghtArmvalAsportld Fight Arrrval Aiport Id Arportld
* FightDepartureArpor thiame Fight Departure Arport Name Asrpor thame * FightirrvalAipor thame Fight Arrival Airport Name Arpor thame
& FightDepartureCountryld Fight Departure Country Id Countryld * FightArmvaiCountryld Fight Arrival Country Id Countryld
* FightDepartureCountrytiame Fight Departure Country Name  Countryhame o FhghtArrmaiCountr yhame Fight Arrrval Country Name Countr yhiame
* FightDepartureCityld Fight Departure City [d Cryld * FghtAmvaiCtyld Fight Arrival City Id Cityld
* FightDepartureCityName Fight Departure City Name CityName: = FightArrrvaiCtyhame Fight Arrival City Name CtyName

Otra opcion era definir también para el rol aeropuerto de llegada un grupo de subtipos. EIl modelo de
datos reflejara las mismas relaciones que en la solucién anterior.
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79 Country
¥ Countryld
»° CountryName
I:] Gty
} Gtyld
»- CityName

T3 Attraction
§ Attractionld
J° AttractionName

# Countryld Attractioan A «

¢ CountryName

#_Categoryld | ¢ Attractionld

¢ CategoryName AttractionName

laal AttractionPhoto Categoryld TouwGude

¢ Cityld AttractionPhoto
. Gt Cityld TourGuideld
+ TourGuideld Countryld TourGuideName
] TourGuideLastName
- + TourGuideld Countryld
TourGuide

En el caso anterior teniamos una doble referencia desde una tabla a otra relacionada directamente con
ella. Ahora veamos el caso de una relacion indirecta.

Imaginemos que agregamos una transaccion para registrar la informacion de los guias turisticos. Cada
guia tiene una nacionalidad determinada, y por ello hemos agregado a la estructura de su transaccion el
atributo Countryld.

Si observamos el diagrama de tablas, desde la transaccion Attraction podemos inferir el CountryName
correspondiente a esa atraccion, pues se encuentra en su tabla extendida. Analogamente, desde
TourGuide también inferimos su propio CountryName, es decir, el pais del guia.

Si ahora vinculamos las entidades Attraction y TourGuide agregando a la primera el atributo TourGuideld,
identificador del guia, representando que una atraccion turistica tiene un guia asignado y sélo uno, ;como
se relacionan ahora las tablas?

TourGuideld sera una llave foranea en Attraction a la tabla TourGuide, por lo que aparecera la relacion
marcada con la flecha celeste. Eso nos puede conducir a pensar que entonces desde Attraction ahora
existen dos caminos para inferir CountryName, y eso significa que hay una ambigtiedad. O, dicho de otro
modo, dado que GeneXus tiene el atributo CountryName en Attraction, ¢(de donde lo infiere?: ;de la
ciudad de la atraccion o del guia turistico de la atraccion? Si ambos valores coincidieran, no importaria,
pero en este caso no tienen por qué coincidir. El pais donde se encuentra la atraccion no tiene por qué
coincidir con el pais natal del guia turistico.

Necesitaremos subtipos para poder diferenciar ambos roles de CountryName.
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%! Country
? Countryld CountryCity
J° CountryName | .
=] city p Countryld
? CGtyld y Cityld w
> CityName CityName
— A
3 Attraction /’1 Counky ,
Attractionld
J7 AttractionName y ? ¢ Countryld
¢ Countryld CountryName
¢ _CountryName Altrachon A 4
# Categoryld | |
¢ CategoryName ¢ Aftractionld *
laal AttractionPhoto AttractionName
* Cityld Categoryld ﬁu’&lb
¢ CityName AttractionPhoto
# {TourGuideld Cityld | TourGuideld
TourGuideld TourGuideName

TourGuideLastName
Countryld

*

= TOUGdlde
¥ TourGuideld
4 TourGuideName
¢ TourGuideLastName
# Countryld
¢ CountryName

Pero en este caso no solo los necesitaremos para diferenciar los roles. Si observamos el diagrama de
tablas después de agregar el atributo TourGuideld a Attraction, vemos que desaparece la relacion entre
Attraction y CountryCity. Dicho de otro modo, Countryld ya no es una llave fordnea en Attraction.
Observar que ya no esta en la tabla, es decir, serd un atributo inferido. ¢Inferido a partir de quién? iDe
TourGuideld!

No olvidemos que antes que nada GeneXus normaliza las tablas. Es decir, en base a los nombres de los
atributos, en conjunto con los identificadores, determina qué atributo se coloca en cada tabla y las
relaciones entre las tablas. Como en Attraction aparece TourGuideld, que es identificador de TourGuide, y
a la vez en TourGuide aparece Countryld, que es identificador de Country, esta entendiendo que dado un
TourGuideld en Attraction el CountryName lo infiere a partir de él, pasando por la tabla intermedia
TourGuide.

Por tanto con este disefio de transacciones hemos perdido la posibilidad de indicar cual es el pais de la
atraccion. El CountryName sera el del guia turistico.

No tenemos otra alternativa que utilizar subtipos para poder lograr que Attraction tenga un pais propio,
independiente del pais del guia turistico.
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[5 Attraction
° ¢ Countryld
v AttractionId g Cityld *
- AttractionName CityName
¢ Countryld Grupo: ow Cal‘iy A
@ CountryName| AttractionCountryCity :
¢ Countryld
# Categoryld l CountryName
¢ CategoryName Attraction A J <
{aa] AttractionPhoto 3 Attractionld
® Cityld AttractionName
Categoryld TouGude * >
@ CityName) AttractionPhoto ;
# TourGuideld E_ifuw'd y TourGuideld
Sl o TourGuideName
2 _TourGuideLastName TourGuideld TourGuideLastName
Countryld

Otra vez, tenemos varias alternativas. La mas evidente: armar un grupo de subtipos para pais/ciudad de la
atraccioén.
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# ‘Attraction C
2 Countryld
¥ Attractionld y Cityld w
- AttractionName CityName
S, AttractonCountryld « -
S, AttractionCountryName 2
# Categoryld [ "9 Countryld |
¢ CategoryName : > CountryName
laal AttractionPhoto . "
S, AttractionCityld | "¢ Attractionid ™
S, AttractionCityName Avackionleme >
Categoryld f Gu
& TourGuideld AttractionPhoto
<a TourGuideLastName L [ e TouwrGudeld
2 _CountryName AttractionCountryld TourGuideName
AttractionCityld TourGuideLastName

Countryld

&% AnractionCountryCity X

Description Supertype Description

actonCountryCity
vonCountryld Attraction Country Id Countryld
CountryName

Gtyld

actonCountryName
' actonCityld
* AttractionCtyName

CtyName

Aqui definimos un grupo de subtipos para representar el pais y ciudad de la atraccion. Observemos que
ahora si GeneXus representa correctamente las relaciones, y ademas el atributo CountryName ahora se
infiere a partir de TourGuideld sin ambigliedad. El atributo que representa y en el que se infiere el pais de
la atraccion sera el de nombre AttractionCountryName, subtipo de CountryName, perteneciente al grupo
AttractionCountryCity.

También obsérvese que este grupo tiene dos atributos primarios: AttractionCountryld y AttractionCityld,
que corresponden a la llave primaria de la tabla CountryCity, por los supertipos que indicamos:
{Countryld, Cityld}.
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* Cuando desde una entidad debe auto-referenciarse:
55| Employee Employee Employee
¥ Employeeld Id Employee Id
4~ EmployeeName Name Employee Name No
FK * EmployeelastName Name Employee Last Name No
¢ EmployeelsManager Boolean Employee Is Manager No
S, EmployeeManagerld Id Employee Manager Id
s,g EmployeeManagerName 0 Employee Manager Name
sg EmployeeManagerLastName Employee Manager Last Name
& EmployeeManager X
[ Groups J
Subtype Description Supertype
= £ EmployeeManager
¥ EmployeeManagerld Employee Manager Id
* EmployeeManagerName Employee Manager Name EMpIoyEEa
¢ EmployeeManagerLastName Employee Manager Last Name EmployeelastName

En el ejemplo estamos representando la informacion de los empleados de la agencia de viajes. Cada
empleado puede ser, a su vez, gerente de otro u otros empleados. De todos los empleados que tienen un
jefe, se necesita indicar quién es ese jefe.

El jefe es, en particular, un empleado. Por tanto se establece una relacion de la tabla de empleados con
ella misma.

Para ello, debemos crear un grupo de subtipos para representar la informacion del jefe del empleado.

El atributo EmployeeManagerld sera, a todos los efectos, tomado como un Employeeld. Por tanto,
conformard una llave foranea a la propia tabla Employee. Por lo que, cuando se ingrese la informacion de
un empleado a través de la transaccion, cuando el usuario elija un valor para el campo
EmployeeManagerld, GeneXus controlarad la integridad referencial. Esto es: controlard que exista un
registro en la tabla de empleados con ese valor para el atributo Employeeld.
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Silperson
® Personld Datos de persona
P PERSON (comunes a clientes, pasajeros y empleados)
J~ PersonName
PersonBirthDate
CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE
Datos propios de los clientes Datos propios de los pasajeros Datos propios de los empleados
(= Customer 5 Passenger ‘ 5] Employee
‘,‘.-,' Customerid } Passengerld ¥ Employeeld
J~ CustomerName i :assenge':ame _ 4~ EmployeeName
f r ®
» CustomerTaxpayerld STge Sy d * EmployeeSalary

* PassengerPassportExpirationDate

¢A qué nos referimos con especializacion?

Supongamos que la agencia de viajes necesita manejar informacion especifica de los clientes a los que les
vende pasajes y paguetes turisticos (por ejemplo su numero de contribuyente en la oficina estatal de
impuestos, si lo tiene), informacion especifica de los pasajeros (por ejemplo, necesitara registrar su
numero de pasaporte) y también informacion especifica de los empleados de la agencia, para los que
debera registrar, por ejemplo, su salario.

Es decir, la agencia de viajes hara facturas a los clientes, registrara en los asientos de los vuelos a
pasajeros y realizara recibos de sueldo a empleados.

Podriamos definir entonces, en vez de lo que antes era solamente una transaccion, Customer, la
definicién propuesta arriba. Tanto los customers, como los passengers, como los employees, son
personas, por lo que tienen cierta informacién en comun (por ejemplo, un nombre, una fecha de
nacimiento, etc.).

Ahora Customer es una especializacion de Person, asi como Passenger y Employee.

Podemos leer la relacion:

+ Cada Customer es Person

+ Cada Passenger es Person

+ Cada Employee es Person

Observemos que la propuesta tiene 4 transacciones. Person, con los datos comunes a todas las personas.

Y luego las especializaciones: Customer, Passenger y Employee, cada una con sus datos especificos
(Customer tendra el nro. de contribuyente, Passenger el nimero de pasaporte y Employee el salario).
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=5 Person
= Datos de persona
¥ Personid
' PERSON (comunes a clientes, pasajeros y empleados)
J~ PersonName
» PersonBirthDate
CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE
Datos propios de los clientes Datos propios de los pasajeros Datos propios de los empleados
-'_s'Customer : P_asse”ge' _— _ "= Employee
¢ Customerld v Zasmg“::’ ¢ Employeeld
* as: eriName
J#~ CustomerName , . - EmployeeName
® PassengerPassportNumber o BuglovesSular
CustomerTaxpayerld ® PassengerPassportExpirationDate |

Queremos que el identificador de cliente coincida exactamente con el de una persona, para reflejar que
el cliente es una persona. Es decir, si la persona de id 8 se llama Ann Roberts, y nacié el 05/05/1970,
cuando vamos a ingresar su informacion como cliente, necesitamos que el usuario pueda digitar en la
transaccion Customer el id 8, y que al salir del campo se le muestre el nombre Ann Roberts y pueda
ingresar el numero de contribuyente (CustomerTaxpayerld). De la misma manera, si se ejecuta la
transaccion Passenger, deseamos que cuando el usuario digite en Passengerld el valor 8, en
PassengerName se infiera Ann Roberts, y el usuario pueda asignar el numero de pasaporte y la fecha de
expiracion del mismo en los atributos propios (PassengerPassportNumber y
PassengerPassportExpirationDate). Analogamente con los empleados.

Si simplemente definimos como claves primarias de Customer, Passenger y Employee, los atributos
Customerld, Passengerld y Employeeld respectivamente, sin relacionarlos de ningiin modo con Personld
(lo mismo que CustomerName, PassengerName y EmployeeName sin relacionarlos con PersonName), no
conseguiremos lo que buscamos. Para GeneXus seran transacciones por completo independientes.
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T ‘. =1
Especializacién |=Person

4~ PersonName

® PersonBirthDate

&% CustomerPerson X X
4u EmployeePerson X

Subtype Description Supertype Des & PassengerPerson X L |
L. CustomerPerson Subtype Description Supertype
W Customerld  Customer Id Personld [Pers LJEmployeePerson
* CustomerMame Customer Name PersonName Subtype Description Supertype Empioyeeld Employee Id Personld
&4 PassengerPerson * Employeefame Employee Name Personfame
o 1 C I Passenger Id Personld
* PassengerName Passenger Name PersonName
p—
{E53] Customer
¥ Customerld —
- fil Employee
4~ CustomerName ¥ Passengerld -
5 ¥ Employeeld
.
» CustomerTaxpayerld assengerhame . EmployeeName
* PassengerPasspor thumber il ¥

® PassengerPassportExpirationDate ¢ EmployeeSalary

Pero vamos a definir grupos de subtipos para representar que un cliente debe ser una persona valida (o
sea previamente registrada), que un pasajero debe ser una persona y que un empleado también.

Creamos un grupo CustomerPerson, donde definimos a Customerld y a CustomerName como subtipos de
Personld y PersonName, respectivamente.

Otro de nombre PassengerPerson, donde definimos a Passengerld y a PassengerName como subtipos de
Personld y PersonName, respectivamente.

Y por ultimo un grupo EmployeePerson, donde definimos a Employeeld y EmployeeName como subtipos
de Personld y PersonName, respectivamente.

Al hacer esto, los atributos Customerld, Passengerld y Employeeld, ademas de ser los identificadores de
las tablas Customer, Passenger y Employee respectivamente, y por tanto, sus claves primarias, seran, a la
vez, claves foraneas a la tabla Person.

Por tanto, cuando el usuario ingrese un valor en el id de cualquiera de las tres transacciones (Customer,
Passenger o Employee), se ira a buscar a la tabla Person, un registro que tenga como id ese mismo valor.

Del mismo modo, si se quiere eliminar una persona, a través de la transaccion Person, se controlara que
no exista registro en Customer donde Customerld = Personld que se esta queriendo eliminar, ni registro
en Passenger donde Passengerld = Personld, ni registro en Employee donde Employeeld = Personld. Si
existiera alguno de esos tres registros, no se permitira la eliminacion de la persona.
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1 PERSON _ 1
1
1
1 1
CUSTOMER PASSENGER EMPLOYEE
Person
y Personid
PersonName
PersonBirthDate ™
v 'y
Customer - A Passenger . : Empl:yee
¢ Customerld ‘ [ v Passengerld 1 Employeeld
Customer Taxpayerid PassengerPassportNumber EmployeeSalary

PassengerPassportExpirationDate

Observemos que este diseno representa relaciones 1 a 1 entre la tabla general y la correspondiente a cada
especializacion.

Es decir: una persona puede estar registrada una sola vez como cliente, porque Customerld es un
Personld valido, y ademas es llave primaria. De igual manera una persona puede estar registrada una sola
vez como pasajero y una sola vez como empleado.

Una persona puede tener los 3 roles, o estar registrado solamente como persona y no tener datos extra
como cliente de la agencia, ni como empleado ni como pasajero.

Piense como sera la estructura de las tablas CUSTOMER, PASSENGER y EMPLOYEE. Evidentemente,
CustomerName, PassengerName y EmployeeName seran atributos inferidos (que no estaran fisicamente
en las tablas fisicas CUSTOMER, PASSENGER y EMPLOYEE respectivamente).

Nota: Los diagramas que realiza GeneXus no muestra las relaciones 1 a 1. Es por ello que vemos la flecha
doble del lado de las tablas especializadas. Con las flechas GeneXus sodlo indica las relaciones de claves
foraneas.
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* Eliminacién de relaciones no deseadas por claves foraneas compuestas.

=0 | TripPurchaseHistory ‘ =7 Supplier
ey § SUDDIETId e s - = ¥ Supplierld
¢ SupplerName J~ SupplierName
‘ ¢ SupplierAddress

—)‘F Tripld = 7S

¢ TripDate >,

® TripPurchaseHistoryQuantity
X = . Trip
D TrpPurchaseOrder S i lanpld ...........................

¥ TripPurchaseOrderld

» Suppherid - TripDate
s » SupplierName ¢ Countryld

a Tripld ¢ CountryName
— ¢ TripDate & Cityld

¢ TripPurchaseOrderQuantity ¢ CityName

Hay mas casos de uso. Por ejemplo, si tenemos una transaccion para registrar las érdenes de compra de
excursiones a proveedores (suppliers) de la agencia de viajes, y luego una para registrar el histérico de
compras por proveedor/excursion, vemos que entre las claves foraneas, se determinara una que relaciona
a la orden de compras con el histérico. Pero no queremos que se genere, puesto que cuando se crea la
primera orden de compra de un supplier/trip no existira registro en el historico.

Una forma de lograr que esa relacion no se controle, serda modificandole el nombre a alguno de los
atributos de la clave primaria de TripPurchaseHistory. Es decir, definiendo subtipos.

No estudiaremos en detalle este caso en este curso.
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